

КОНСТИТУЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ ЛИЧНОСТИ НА ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ

Авторы: **Тошметов Тимур Батыр Шакуров**

Каждый из нас, в целях защиты своей чести, чести своей семьи, заинтересован не распространяться о своей личной и семейной тайне, которых принято считать информацией относящейся к частной жизни.

Соответственно, мы не желает вмешательства извне в нашу частную жизнь.

Особая значимость для человека таинства его частной жизни, обусловливают его правовую защищённость от любых форм произвольного вмешательства в частную жизнь со стороны государства и третьих лиц. Потому, Основной закон нашей страны в качестве одного из личных прав и свобод человека обозначил его право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства.

Исходя из содержания положения статьи 31 Конституции Республики Узбекистан, можно определить, что под частной жизнью понимается свободная от внешнего воздействия физическая и духовная сфера, которая контролируется самим индивидом.

Такими сферами являются семейная и бытовая сфера индивида, сфера его общения, отношение к религии, внеслужебные занятия, увлечения и иные сферы отношений, которым сам человек не желает придавать гласность.

Близким по природе к праву частной жизни, относится право граждан на защиту их персональных данных. Потому, право на защиту персональных данных нашло своё отражение в статье 31 новой редакции Конституции Республики Узбекистан принятой путем всенародного голосования на референдуме Республики Узбекистан, проведенном 30 апреля 2023 года.

В частности, часть 3 статьи 31 Конституции Республики Узбекистан определяет, что «Каждый имеет право на защиту своих персональных данных, а также требовать исправления недостоверных данных, уничтожения данных, собранных о нем незаконным путем или более не имеющих правовых оснований».

Исходя из сущности статьи 31 Конституции Республики Узбекистан, можно констатировать, что данное конституционное положение предполагает

ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



запрет любого незаконного вмешательства в частную жизнь и доступа к персональным данным.

В процессе жизни человека различные люди на законных основаниях получают информацию об определенны сторонах его частной жизни и обязаны соблюдать положения Основного закона по защите персональных данных.

Среди таких людей можно выделить врачей, нотариусов, кадровых работников, адвокатов, работников правоохранительных органов и т.д. Так, врачи не должны давать огласке информацию о факте обращения граждан за медицинской помощью, состоянии здоровья гражданина, диагнозе его заболевания и иные сведения, полученные при его обследовании и лечении. Нотариус обязан хранить в тайне сведения, которые стали ему известны в связи с составлением договоров, например, купли-продажи имущества, транспортных средств, оформления наследства. При осуществлении своей профессиональной деятельности работники кадров не вправе разглашать личные данные сотрудников предприятия, организации.

Кроме того, запрещается использование информации о физических лицах в целях причинения им материального ущерба и морального вреда, а также воспрепятствования в реализации их прав, свобод и законных интересов. Соответственно, юридические и физические лица, получающие, владеющие и использующие информацию о гражданах, несут предусмотренную законом ответственность за нарушение порядка использования информации являющихся персональными данными граждан.

Законодательное обеспечение защиты персональных данных граждан, наряду с Основным законом нашло своё отражение в Законе Республики Узбекистан «О персональных данных», Уголовном кодексе Республики Узбекистан, Кодексе Республики Узбекистан об административных правонарушениях и ряде других правовых актах.

Правовой основой для этого послужила Всеобщая декларация прав человека, провозглашенная Генеральной Ассамблеей Организации Объединённых Наций в 1948 г. Так, согласно ст. 12 Всеобщей декларации прав человека «никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную и семейную жизнь произвольным посягательством на его честь и репутацию».

Положения Декларации получили своё дальнейшее развитие в других международно-правовых документах, которые также принимаются вовнимание в национальном законодательстве.

ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



Итак, отношения в области персональных данных регулируются Законом Республики Узбекистан от 2 июля 2019 года №3РУ-547 «О персональных данных». Действие настоящего Закона распространяется на отношения, возникающие при обработке и защите персональных данных, независимо от применяемых средств обработки, включая информационные технологии.

Названным законом дано следующее определение персональных данных: «персональные данные — зафиксированная на электронном, бумажном и (или) ином материальном носителе информация, относящаяся к определенному физическому лицу или дающая возможность его идентификации».

Здесь, к идентифицирующим человека, можно отнести сведения о его фамилии, имя, отчество, год и место рождения, профессия, гражданство, образование, семейное положение, место работы, адрес проживания, состояние здоровья, социальное положение и др.

Действие настоящего Закона распространяется на отношения, возникающие при обработке и защите персональных данных, независимо от применяемых средств обработки, включая информационные технологии. Закон определяет, что при регулировании этих отношений, следует соблюдать принцип конфиденциальности и защищенности персональных данных (статья 5 Закона).

Следовательно, лица, виновные в нарушении законодательства о персональных данных, в том числе не соблюдавшие названный принцип несут ответственность в установленном порядке.

Известно, что в результате разглашения персональных данных наносится ущерб чести, достоинству или деловой репутации человека.

Потому на сегодняшний день существует различные виды ответственности за нарушение законодательства о персональных данных.

В частности, в соответствии с Гражданским кодексом Республики Узбекистан гражданин, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию, вправе, наряду с опровержением таких сведений, требовать возмещения убытков и морального вреда, причиненных их распространением (статья 100 ГК).

Важность права лица на персональные данные, обусловило установление административной и уголовной ответственности за .

Так, административная ответственость статья 46² KoAO) наступает в случае незаконного сбора, систематизации, хранения, изменения, дополнения, использования, предоставления, распространения, передачи, обезличивания и

ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



уничтожения персональных данных, а равно несоблюдение при обработке персональных данных граждан Республики Узбекистан с использованием информационных технологий, в том числе во всемирной информационной сети Интернет, требований по сбору, систематизации и хранению персональных данных на технических средствах, физически размещенных на территории Республики Узбекистан, и в базах персональных данных, зарегистрированных в установленном порядке в Государственном реестре баз персональных данных.

Уголовная ответственность за статья 141² УК) аналогичных действий, при условии того, что оно ранее было привлечено к административному наказанию за такие действия.

Таким образом, можно констатировать, что определение новой Конституцией нашей страны, права на персональные данные в качестве коснтитуционных прав личности, и соответственно, установление ответственности за их нарушение является целесообразным и справедливым.